

主禮嘉賓致辭

感謝各位今天出席「天下為公·中華情」2018澳粵港台青年企業家峰會。

本屆峰會主題是「共創共贏，築夢灣區 Dare to Dream, Dare to Win」。相信各位已經參加了不少大灣區的論壇。事實上，建設大灣區並非最近提出，早於1998年全國政協全體會議上，香港科技大學創校校長吳家瑋就已提出了這一嶄新的想法。二十年過去，國家綜合實力不斷提升，經濟發展、民生改善、科技進步，是最恰當再談大灣區規劃的時刻。

現在，我們正身處一個機遇和挑戰並存的時代。美國推出再平衡戰略，令全世界出口國家和地區明顯受壓。而大灣區的提出，或能在這次政策僵局的邊界中，為海峽兩岸暨港澳地區的同胞創出新路。大灣區不光能夠創造新的產業機會和新的內銷市場，藉著建設契機，我們還可參與「一帶一路」倡議，作為新戰略去應對美國的政策。

大灣區是在一個國家、兩種制度、三個關稅區的條件下建設的；三種不同的法律與文化，讓在「9+2」城市之間的溝通或許有障礙，但同時正因為彼此不一樣，只要我們願意以創新思維去克服困難，也可以把各自的差異看成是「錯位優勢」。以小小的澳門為例，在歷史上我們是國家雙向開放的「橋頭堡」，也是西學東漸的跳板，西方科學技術經由澳門傳入內地；是孫中山先生行醫的第一站，也是他走向世界的出發點。

朋友們，要建設好大灣區，地域界限不應成為發展限制。隨著資訊科技的發展，5G時代的來臨，打造一個「虛擬大灣區」將成為可能，這亦是創造離岸合作的新起點，相信能為台港澳的企業家解決長期留在大灣區工作的顧慮。

大灣區的成功離不開「五通」——人通、物通、財通、資訊通，以及最重要的心靈相通。正如一百多年前，孫中山先生提出「人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」，是思想深刻的救國綱領。今天大灣區若要成功建設，亦離不開這重要綱領。而且，不光是海峽兩岸暨港澳的青年企業家之間要心靈相通，同時在習主席提出深化改革開放成果的重要政策下，企業家和政府之間也要做到心靈相通，才能創造更靈活的大灣區，推動國家發展踏上新台階。

今天各位齊聚於澳門，我們希望藉著峰會，創造更多「心靈相通」的機會。正如美國矽(矽)谷很多創意，都是跳出辦公室框框，在酒吧、咖啡店裡交流碰撞下誕生的。希望各位在這次活動中多碰杯子，碰出更多火花和成果！

謝謝各位！